

民生快评吧

人行道也应装监控

□李玉美

每天上下班时间，笔者经过济宁城区一些快车道，由于拥堵现象特别严重，一些不自觉的驾驶员就将车开到了人行道上，与行人争道，加上路边商家门口停放的一些车辆，使得本来就拥挤的人行道显得更拥挤了。过往的行人只能在一阵阵刺耳的喇叭声中左躲右闪，险象环生，行人的安全得不到保障。

如何给行人创造一个安全的出行环境，彻底杜绝机动车抢占人行道的现象呢？笔者认为，相关部门应该加大监督检查的力度，对那些不自觉乱停乱放占道的驾驶员加大处罚的力度。同时，建议相关部门在繁华路段的人行道上安装监控设备，给那些不自觉的驾驶员曝曝光。相信，经过整治，必定能给行人创造一个安全的出行环境，真正把人行道还给行人。

给自行车留点空间

□孟宪义

伴随着机动车的高速增长，城区主干道的机动车道近年来不断向两侧拓宽，随之而来的问题是：自行车该走哪条道？

无论是出于低碳环保的考虑，还是出于个人健身的目的，骑自行车都是城市居民一个不错的选择。既然这样，就要给自行车更多的便利。比如，把被占去的自行车道恢复起来，让骑自行车的人更舒服更安全；比如，给市民提供应有的车棚。我们倡导新的生活方式，就应该考虑解决这些细节问题，真正给自行车和骑自行车的人以尊严。

【运河快评】

中秋“累”过了，国庆怎么过

□郝敬宏

又是一年国庆节，面临着七天的长假，不少人又动了国庆出游的念头。但是，面对城区各旅行社出游爆满的现状，想到“国庆旅游没看头，看到的满满是人头”的场景，不少人却又怀念了头。于是，这个国庆如何安排，就成了不少上班族拿不下的话题。

刚刚过去的中秋，虽然是世界无车日，但我们却丝毫没有感觉到出行的轻松，到处都是堵车，满街都是人头，有太多

的同事朋友需要聚一聚，有太多的领导关系需要我们去拜访，行色匆匆，还没来得及细品一下节日的温馨，三天就已在我们的身心疲惫中匆匆而过。国庆难道我们要再次加入到滚滚出行队伍之中去吗？

在此，笔者建议，如果中秋没有与家人团圆，这个国庆，我们不妨回家，带着妻儿，带着孝心，回家看看。

想一想求学的时代，每逢国庆学校放假，我们都要回家。

那时候，我们陪家人一起收获，再一起种上来年的希望，累了就聚在田间地头小憩一会，陪老父亲抽上一袋烟，吹着田野上凉爽的风，有一搭没一搭地拉着家常，全部的身心都得以放松，浮躁的心也归于平静。

当我们离开家乡来到城里工作之后，我们渐渐淡忘了秋天的这份醇美。我们已有多久没有陪老人度过一个完整的国庆？我们又有多久没撇个马扎坐在老人面前听他们拉一拉家常？我们

又有多久没有体会到那种在父母面前身心放松的愉悦？其实，对于老人来说，团圆何止是在中秋，每一个儿女回家的日子，不都是他们期盼的中秋节吗？

面临着这个史上最零碎的假期，我们不妨放弃出游，考虑回归传统，回趟老家，陪伴父母，重温一下久违的亲情，既弥补了中秋未能团圆的遗憾，又得以全身心地放松，何乐而不为呢？

【市民说事】

让鞭炮放更文明一些

□刘成伟

适逢国庆长假，又将迎来婚嫁高潮。按照中国传统，逢民俗节日、结婚等喜庆之事，总少不了燃放鞭炮。照此，国庆期间又将成为鞭炮燃放密集期。

燃放鞭炮本无可厚非，但在熙熙攘攘的城市，放鞭炮不仅扰民，而且危险性极高。根据济宁市相关规定，“除春节期间（每年农历除夕至正月十五）外，在市中区古槐、阜桥、越河、济阳、观音阁、南苑6个街道，任城区金城、仙营2个街道，高新区洸府河以西区域，北湖度假区国光村、小辛庄村和市政府指定的其他场所、区域，严禁任何单位和个人

违规燃放烟花爆竹。”“对于违反规定燃放烟花爆竹的，由公安机关依法予以罚款、行政拘留处罚。”但在执行过程中，只要不造成人员伤亡、物品损失，执法部门最多也就是对违禁燃放者没收鞭炮，不做深究。

希望市民能够选择危害性小的鞭炮燃放，选择合适的燃放地点、燃放时间，减少伤害他人，以免给喜庆留下悲痛。安监和执法机关，应该合理制约鞭炮生产销售，从规格上限制，禁止伤害性大的鞭炮流入市场。让鞭炮放得更文明更安全一些吧！



漫画制作：严冬青

【犀言利语】

尊师节会不会沦为教师节？

□廖水南

在27日开幕的第三届世界儒学大会上，来自北京大学、清华大学等校的四名知名学者联合发出倡议，希望将孔子的诞辰日，也就是每年的9月28日设定为“尊师日”。倡议者表示，设立“尊师日”一方面是为了纪念孔子，另一方面是为了提倡尊师重教的美德，它与现行的“教师节”并不冲突。（9月28日《齐鲁晚报》）

根据发起该倡议的知名学者意见，“尊师日”所指的“师”包括的范围很大，不仅指学校里教过自己的老师，还包括每一位对自己的知识有所扩展、智慧有所提升的人，像父母、长者、古人、朋友等等，而敬师模式，完全由个人或群体自由决定，关键是尊师重道的心意。

无论尊师的范围怎么定，尊师的模式怎么变，我们都不能不想到和老师最相关的教师节，教师节本意是培养师生感情，教育学生学会感恩、懂得感恩，表达对老师的敬意，到最后竟沦为送礼节，以至于在网络调查中，多数人支持

取消教师节，让人汗颜。

教师节的提出无疑是为了“尊师重道”，而教师节的沦落却成了“尊师重礼”，弄得有礼才有节，以至于教师节饱受诟病，家长误会之，教师埋怨有之，学生厌倦有之，殊不知，这样的教师节早已偏离了“尊师重道”的正途。

在古代思想中“尊师”的概念就很重要，特别是在汉代就提出了尊师重道的理念，除了重视老师之外，还带着另外一个观念就是重道。道就是老师们教授的真理，也就是孔子所说的“朝闻道，夕死可矣”中的道，是最高的人生价值。

因此，尊师重道，一方面是要尊重一个个具体的老师，要尊重他们在文化传承中扮演的重要角色；另一个意义就是尊崇师道。师道既是教师的职责所在，又关系教育的宗旨和本质。所以，无论是在教师节还是尊师节，学生不仅要感恩老师，更需要教学双方去理解教师的本质，不要让尊师变了味，沦为现在的教师节。